

香港醫療融資芻議

P.1

香港醫療制度源自民間慈善團體，贈医施药，後來逐漸發展成為東華三院和其他地區性或宗教性醫院，再後來政府興建多座新醫院並成立醫院管理局，統籌管理所有各大小醫院（私家醫院除外），並肩負起各醫院的開支，成為政府預算案中的一部份。此制度實施百數十年來，造福市民，解除市民病困，比任何福利設施更加實際。取之於民用之于民，實乃值得讚揚之事。

衣食住行医药乃人生之中必須面對的事情。人性貪心可以至于無窮無盡，唯獨疾病却無人去貪，可以各取所需，費用由全民担负，近似社會主義者所標榜。征收、管理與發放等手續程序當然需要由當權者處理；政府乃責無旁貸。此乃全民之事，絕不應加插一段“中間剝削”例如保險公司從中取利，加重市民負擔。

談到保險之基本概念，乃針對一件事情可能發生或永不發生之風險，而保障萬一發生風險時，將巨大損失轉嫁給多數人負擔之中間人，稱為「保險公司」。

譬如有一個人，他先去買保險，然後叫保險公司提供他每日三餐、衣物、住所、交通費和医药費；這個中間人——保險公司肯定要加上本身利潤，皮帶、薪津和租金等費用上去，收取他這顧客的保險費。這叫做羊毛出在羊身上。不是說笑話，世上真是竟然有這種人！

從前某任政府曾經不遠萬里去某大學取經，取的就是那上述這人的經！？記得有個朋友，曾經取得某國的永久居留權，因保險費每月要付600/700多美元，不勝其荷而回流祖國退休。

政府若有意推出“醫療保險制度”，費不可取！

如此無異掠取全民血汗錢去餵飽外資大鱷營財耳？

因此建議如下：

(1) 由強積金分拆 50% 提交医管局，其餘 50% 按照原定計劃交予原受益人享用。因為 50% 乃由顧主供款，轉作全民医药之用，猶如左手交右手，可免教貧濟富之嫌。

(2) 繼續歡迎各界善心人士捐贈，福有悠歸。

(3) 如有不足，可在電費及/或水費附加 5% 抽取。

(4) 如仍不足，則在預算案中提取。

(5) 如部份強積金受益人不願參與上項計劃，仍有二項選擇：惟只限在免稅額內之較低收入人士。

<→ 自費醫療。

<→ 自費向保險公司投保，購買醫療保險。

上述五衷純屬個人一得之見，不諱野人獻曝，

亦非為闡述於諸侯，盼望上層接納雅言，

造福民衆，並歡迎各界人士將加以批評

指正。

專此 敬呈

香港特別行政區政府首長

曾蔭權先生 台鑒

香港一市民

陳泰光 謹啟
(工商管理學士)

2008年5月8日